
Correction du DS n°1 

 

Exercice 1 : (3 points) 

 
 
f  est la foncti on défi nie sur ℝ  par :  

( ) ² 1  si  ] ;2]

( )   si  ]2; [

f x x x

f x x p x

= − ∈ − ∞
 = + ∈ +∞

 

 
a) La foncti on f  est-elle continue sur ] ;2]− ∞  ? ]2; [+∞  ? Justifier. 

f  est  conti nue  sur  chaque  partie  de  son  ensem ble  de  défi niti on c ar  c’est  une  foncti on  pol ynôm e  du 
second degré et une fonction affi ne ensuite.  
b) Com m ent choisir p  pour que f  soit conti nue sur ℝ  ? Justifier avec ri gueur. 

Il s’agit d’ét udier la continuité en x = 2. 
D’ une part f(2)=2²  – 1 =3   D’ autre part on a pour x=2  2+p  
 
f est conti nue en 2 si et seulem ent si 2+p=3, si et seulem ent si p =1 

 
 

Exerci ce 2 : (2 points) 
 

On donne ci-contre le tableau de variation d’une 
foncti on f .  
 
 

Donner dans chaque cas le nom bre de sol uti ons 
dans ℝ  de l’équati on : 
 
 
a) ( ) 7f x =  : Aucune sol uti on 
b) ( ) 5f x = −  : 1 sol uti on dans ] ; 1[− ∞ −   

c) 
1

( )
2

f x = −  : 1 sol uti on dans ] ; 1[− ∞ −  ; 1 soluti on dans ] 1;1[−  ; 1 sol uti on dans ]1; [+∞   

 
Exercice 3 : (5 points) 

 

On consi dère la foncti on  f  
défi nie et déri vable sur [-2 ; 11 ] 
et on donne sa courbe 
représentati ve Cf  dans un repère 
orthonorm al ( O ;

→
i ;

→
j ). 

 
On  sait  que  la  courbe  Cf   passe 
par  les  poi nts  A(-2 ; 0, 5)   B( 0 ;  2)   
C( 2 ;  4, 5)    D( 4, 5 ;  2)    E (7, 5 ;  0) 
et  F( 11,  -0, 75)  donc : f ( 0) =2 ; 
f(2)=4, 5 ;  f(4, 5)=2 ;  f(7, 5)=0 ; 
f(11) =_0, 75 ; f(-2) =0, 5 ;  
  
1) Donner f (0 );  f ’ (0 ) ; f ( -2 ) 

et    f ’ (-2 ). 
 
f(0)=2 (poi nt B)  
et f’(0) correspond au coefficient 
directeur de la droite passant  par 

x  - ∞           -1           1             +∞  

 
 
f  

 

 -∞  

0  

 -2  

 5  

B et le poi nt de coordonnées (-1 ;0). Par lect ure graphi que on a f ‘ (0) = 2  (attenti on aux unités !) 
 
f(-2)=4, 5  (poi nt A) et f ‘ (-2) = 0 car la tangente en A est horizontale 
 
 
2) Résoudre ( ) 0f x ≤ , ( ) 2f x ≥  et  '( ) 0f x ≥ . 

� La courbe représentati ve de f est sit uée sous l’axe des abscisses sur [7, 5 ;11]  
( ) 0 [7,5;11]f x x≤ ⇔ ∈   
� On trace la droite horizont ale d’équati on 2y =  : c’est la droite (BD) . La courbe est située au 

dessus de la droite si et seulem ent si B Dx x x≤ ≤   

( ) 2 [0;4,5]f x x≥ ⇔ ∈   
� '( ) 0f x ≥  sur tout intervalle sur lequel f  est croissante donc '( ) 0 [ 2;2]f x x≥ ⇔ ∈ −  

  
3) Dét erm iner une  équati on de la tangente à Cf  au point D.  
L’équation de la tangente à la courbe représentative de la fonction f au point d’abscisse a a pour équation  

'( )( ) ( )y f a x a f a= − +   

 
Ici on a a = 4, 5 

6 6 / 4 6 2
'(4,5) 1

3 3 / 2 4 3
x

carreaux
f

carreaux

− −= = = − = −
+ +

  

La droite a donc pour équati on 1( 4,5) 2y x= − − +    soit 6,5y x= − +   

 
Exercice 4 : (5 points) 

 

La  courbe  (C)  , donnée c i -contre,  est  la  représentati on  graphi que 
d’une  foncti on  f   défi nie  et  déri vable  sur  [-3 ;  3]  dans  un  repère 
orthogonal. La courbe (C) vérifie les quatre conditions sui vantes : 
 
 
 

• Elle passe par l’ori gi ne du repère et le poi nt A(-3 ; 9) ;  
Ceci perm et de savoir que f(0)=0 et f(-3)=9 
• Elle  adm et  au  poi nt  B  d’abscisse  1  une  tangente h ori zont ale 

et elle adm et la droite ( AO) pour tangente en O.  

Ceci perm et de savoir que f ‘ (1) = 0  et que f ’(0) = A O

A O

y y

x x

−
−

 = -3  

 
1) Quel est le coefficient directeur de la droite ( AO) ?  
 
L’anal yse  de  l’énoncé  a p erm is  de  répondre  à  cette  questi on :   l a  droite  ( AO)  a  pour  coefficient 
directeur m = -3 
 
2) L’ un  des  trois  schém as num érotés  1,  2  et  3  donnés   ci-dessous  est  la  représentati on  graphi que  de  la 

déri vée 'f  d e  la  foncti on   f   . I ndi quer  le  num éro  de c e  schém a en  précisant l es  raisons  de  votre 

choi x.  
Les  variati ons  de  f   dépendent  du  si gne  de  sa  déri vée,  on  doit  donc  chercher  une  foncti on  f  ’   qui 
s’annule  en  x  =  -3  et  en  x  =  1,  qui  est  négati ve  sur  ]-3 ;1[  (i ntervalle  sur  lequel  f  est  décroissante) ;  et 
positi ve sur ]1 ;3] (intervalle sur lequel f  est croissante)  
 
Schém a 1 : la foncti on proposée ne  s’annule pas en x = -3 et en x = 1 
Schém a 2 : la foncti on proposée ne  s’annule pas en x = -3  
Schém a 3 : les conditions sont respectées. 
 



3) On suppose que f est défini e sur [-3 ; 3] par 3 21
( ) 3

3
f x x x x= + − .   

 
On dési gne par 'f  sa déri vée.  

 
Cal culer '( )f x  et en déduire le sens de variation de la  foncti on  f  sur [-3 ; 3]. 

 
f  est conti nue et déri vable sur son ensem ble de définition car c’est une foncti on pol ynôm e. 
Pour tout [ 3;3]x∈ −   '( ) ² 2 3f x x x= + −  Les raci nes de cette expressi on sont évidentes :  

En effet, en testant pour x=1 on constate que  '(1) 0f =   On connaît une propriété sur le produit des 

raci nes d’une expressi on du second degré : 1 2

c
x x

a
=   il en résulte que -3 est raci ne de f ’( x)  

Le tableau de signes de '( )f x  s’obtient im m édiatem ent par résultat de cours. 

 
Les variati ons de f  dépendant du signe de sa dérivée il en résulte le tableau sui vant :  
 

 
 

 

 
31 1 1 3 9 5

(1) (1) (1)² 3 1 3
3 3 3 3 3 3

f = + − = + − = + − = −  

 

 
 
 
 
 

 
 
 
4) Dém ontrer que l’équation ( ) 0f x = a une uni que sol uti on α  dans l’intervalle [1 ; 2] et déterm iner 
l’arrondi à une décim ale de α .  
On a f (1) = -5/ 3   f (2) =2/ 3   

f  est conti nue et strictem ent croissante sur [1 ;2] 
f (1) <0< f (2)  donc d’après le t héorèm e des valeurs interm édiaires 
l’équati on f (x) =0 possède une uni que sol uti on α  dans l’intervalle [1 ; 2] 

 
A l’ai de de la calculatrice graphi que, on obtient α 1,9≈  à 110−  près.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Sché ma 1     Schéma 2    Sché ma 3  
 
 
 
 

x  -3            1                           3
 f '(x)   0    –      0          + 

 
 
f  

 9  

 -5/ 3  

 9  

Exercice 5 : (5 points)  Rentabilité d’une activité  

 
 
Le  bénéfice  d’une  entreprise  en  m illiers  d’euros,  en  foncti on  de  la  quantité  x  d’objets  vendus,  en  m illiers 

d’ unités, est m odélisé par : 32 11
( ) ² 6 20

3 2
B x x x x= − + + −   pour [0;10]x∈ .  

 
1. Conjecture 
 
Représenter  la  foncti on  B  à  l’écran  d’une  cal culatrice  et  conject urer  pour  quelles  ventes  d’objets 
l’acti vité de l’entreprise est rentable. 
Sol uti on :  L’ acti vité  est  rentable  dès  que  la  fonction  B  est  positi ve  soit  pour  x  com pris  entre  1, 5483  et 
8, 88298  soit une quantité d’articles com prise entre  1549 et 8882 pièces. 
 
2. Dém onstrati on 
 
a. Dr esser  le  tableau  de  variation  de  la  foncti on  B  sur  l’i ntervalle  [0 ;10]  ( NB :  ici  on  vous  de mande 

en  fait  d’ét udier  les  variati ons  de  la  foncti on,  et de  synt hétiser  les  résult ats  de  votre  ét ude  dans  un 
tableau de vari ati on) 

B  est conti nue et déri vable sur son ensem ble de définition car c’est une foncti on pol ynôm e. 
Pour tout [0;10]x∈   '( ) 2 ² 11 6B x x x= − + +  Les raci nes de cette expression sont évidentes :  

En effet, en testant pour x=6 on constate que  '(6) 0f =   On connaît une propriété sur le produit des 

raci nes d’une expressi on du second degré : 1 2

c
x x

a
=   il en résulte que -0, 5 est raci ne de B ’( x)  

Le tableau de signes de '( )B x  s’obtient im m édiatem ent par résultat de cours. 

 
Les variati ons de B  dépendant du signe de sa dérivée il en résulte le tableau sui vant :  

 
 

   
 

 
 
 
 
 
 
 

b. Justifier que l’équati on ( ) 0B x =   adm et deux sol uti ons 1x  et 2x dans [0 ;10]. 

B  est conti nue et strictem ent croissante sur [0 ; 6] or B (0) <0< B(6)  donc d’après le t héorèm e des valeurs 
interm édiaires l’équati on B (x) =0 possède une unique sol uti on 1x  dans l’intervalle [0 ; 6]. 

De m êm e, B  est conti nue et strictem ent croissante sur [0 ;6] or B (10) <0< B (6)  donc d’après le théorèm e 
des valeurs i nterm édiaires l’équati on B (x) =0 possède une uni que sol uti on 2x  dans l’intervalle [6 ; 10]. 

 
c. Dét erm iner une valeur approchée 1x  et 2x  à 10-3 près. 

A l’ai de de la calculatrice graphi que, on obtient 1x ≈  1,548 à 310−  près.  

2x ≈  8, 883 à 310−  près. 

 
d. En  déduire,  à  l’unité  près,  la  quantité  m inim ale et la  quantité  m axim ale que l ’entreprise  doit  vendre 

pour que son acti vité soit rentable. Il faut produire entre 1549 et 8882 objets 
 

e. Dét erm iner  la  quantité  d’ objets  à  vendre  pour  que  le  bénéfice  soit  m axim al.  Quel  est  al ors  ce 
bénéfice ?  Le bénéfice est m axim al pour 6 m illiers d’objets à vendre et vaut 70 000 €.  

x  0             6                           10
 B '(x)       +        0          – 
 
 
B

 

-20  

 -70  

-76, 66


